
Holocaust-dagen: –
Tror det kunne
skjedd i dag
Historiske aktører opplever økt interesse

for besøk fra skoleklasser. 

Marianne Eide
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Vis merFØLGER MED: Elevene fra Oslo Handelsgymnasium følger nøye med.

Foto: Marianne Eide
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En stillhet brer seg over klasserommet ved på Oslo Handelsgymnasium (OHG). 

Tredjeklasse-elever følger nøye med når lærer Odd Vegard Paulsen forteller om skolens mørke fortid. 

– På den ene siden av veggen ser dere bilde av motstandsfolk, på den andre siden, innrammet i rødt, ser dere mennesker
som holdt med nazistene, forklarer læreren.

Både blant motstandsfolk og nazisympatisører finner en tidligere elever ved skolen, deriblant var Sigrid Undset med i
motstandsbevegelsen. 

PUBLISERT 27.01 . 26  -  19:19

SIST OPPDATERT 28.01 . 26  -  11:31

Vis merNAZI-SYMPATISØRER: I de røde rammene henger foto folk som var involvert i NS under krigen. Noen av d…
Foto: Marianne Eide
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Sitter på historisk grunn

Elevene sitter på historisk grunn. Oslo Handelsgymnasium er ikke hvilken som helst videregående skole. 

I 1940 ble skolen inntatt av tyskerne, og ble brukt som militært hovedkvarter under andre

verdenskrig. 

– Det føles uvirkelig at det faktisk skjedde på denne skolen, sier Ebba Kolle Riis (18).

Tredjeklassingene får omvisning i bunkeren som ligger under skolen, bygget av nazistene og brukt som kommandosentral
under krigen. 

– Jeg opplever at elevene synes undervisningen er spennende og relevant, særlig når historien knyttes så tett til deres
egen skole og hverdag, sier lærer Mille Wang (24) på vei ned til bunkersen. 

Vis merMOTSTANDSFOLK: På den andre siden av veggen vises bilder av elever eller ansatte ved OHG som var en …
Foto: Marianne Eide
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– Å markere holocaustdagen i en bunker som faktisk ble brukt av nazistene, gjør historien mer konkret og virkelighetsnær
for dem, sier hun. 

Tror det kunne skjedd i dag

Elevene går flere etasjer nedover i det store skolebygget. 

Rett før inngangen til selve bunkeren blir en møtt av nazihilsen fra en dukke iført autentiske uniformer, våpen og utstyr
som ble brukt av tyske offiserer.

Vis merBUNKEREN: Lærere Mille Wang mener at opplegget er så konkret at det blir relevant for elevene.
Foto: Marianne Eide
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– Jeg tror det kunne skjedd i dag, sier tredjeklassingen Nora De Picciotto (18). 

Elevene er tilbake i klasserommet for å reflektere over hva de har sett og hørt. 

Nora De Picciotto påpeker at hun tror mennesker er lett påvirkelig under gruppepress, og at mennesker er i stand til å
utføre grufulle handlinger også i dag. 

Flere elever er enig med Nora, og kommer med flere eksempler på forhold de ser i dag som peker på hva mennesker er i
stand til. 

– Oss mot dem

– Når er «oss mot dem»-mentalitet farlig, spør læreren Odd Vegard Paulsen.

Flere av elevene rekker opp hånden. Når det utløser vold, når en tenker at en er mer verdt enn andre, blir foreslått. 

Vis merAUTENTISKE KLÆR: Skolen har tatt vare på klær, utstyr og våpen fra de tyske offiserene.
Foto: Marianne Eide

Vis merSKJEDD I DAG: Nora tror at Holocaust også kunne skjedd i dag.
Foto: Marianne Eide
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– Når en kategoriserer andre som mindre verdt, eller tenker at de er farlige, sier læreren. 

Læreren utdyper at Holocaust ikke skjedde over natta. Det begynte i det små og fikk utvikles seg. 

– Først ser man noen som annerledes, så oppstår stereotyper og mistenkeliggjøring. Dette kan føre til

dehumanisering og til slutt grusomme handlinger, forklarer læreren. 

Mangfoldig formiddag

Tredjeklassingene avslutter markeringen av den internasjonale holocaustdagen med undervisning fra senteret for studier

av Holocaust og Livssynsminoriteter, HL-senteret. 

Vis merOSS MOT DEM: Lærer Paulsen advarer mot «Oss og dem»-tankegang.
Foto: Marianne Eide
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Gjennom formiddagen har tredjeklassingene vært i bunkeren, besøkt jødisk museum, hatt undervisning og rollespill. 

Elevene ved OHG er ikke de eneste som lærer hva som skjedde på skolen deres under krigen. Gjennom året kommer
flere skoleklasser på besøk til den historiske skolen. 

– I dag er dette et museum og et interaktivt senter for å huske på historien, sier rektor Tone Fairway, som sitter på
kontoret Josef Terboven brukte under krigen. 

Terboven var den øverste sivile lederen for tyskokkuperte Norge under andre verdenskrig.

Naturlig å markere Holocaust-dagen

For OHG er det naturlig å legge opp til en markering på holocaustdagen for skolens tredjeklassinger. 

– Vi har denne markeringen som en del av historiefaget for tredjeklassingene. De har blitt nokså modne og ser flere
sammenhenger enn når de var yngre.

Vis merUNDERVISNING: HL-senteret underviste om konspirasjonsteorier og antisemittisme.
Foto: Marianne Eide
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Et av kompetansemålene for tredjeklasse på videregående skole er å reflektere

over hvordan ideologier har ført til undertrykkelse, terror og folkemord, som Holocaust.

Selv om det å lære om Holocaust er i læreplanen, er det ifølge Udir ingen nasjonal markering, eller retningslinje

om å markere Holocaust-dagen på norske skoler. 

– Det er opp til den enkelte skole hvorvidt dagen markeres, sier representant fra Udir til Dagen. 

Ingen statistikk over hvordan Holocaust-dagen markeres 

Udir har ikke statistikk på i hvilken grad skoler markerer Holocaustdagen, siden skolene ikke rapporterer dette inn,
opplyser seniorrådgiver Merete Bækkevold til Dagen onsdag morgen.

– Vi vet at Holocaustdagen markeres på skoler over hele landet, blant annet gjennom undervisningsbesøk ved freds- og
menneskerettighetssentre. 

Bækkevold forteller at Holocaust-dagen gir rom for å snakke om menneskerettigheter, likeverd og demokrati, samt
temaer som diskriminering, mangfold og rasisme. 

– Kunnskap og historiebevissthet er viktig for demokratisk beredskap og i tråd med læreplanene og skolens
verdigrunnlag, poengterer hun. 

Seniorrådgiveren peker på at HL-senteret står for den nasjonale markeringen og tilbyr undervisningsopplegg og
aktiviteter som skolene kan bruke. 

Flere besøk

Vis merNATURLIG: Rektor opplever markeringen av Holocaust som naturlig.
Foto: Marianne Eide
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Britiske skoler som markerer «Holocaust Memorial Day» har falt kraftig, det er rapportert at deltakelsen har mer enn
halvert siden oktober 2023, melder The Times. 

Dagen har ikke funnet konkrete data på hvorvidt dette også gjelder Norge, men har spurt en rekke historiske aktører som
blir besøkt av skoler. 

– Merker dere nedgang i skole besøk til OHGs utstilling etter sjuende oktober 2023? 

– Nei, det merker vi ikke, svarer rektoren. 

Hun utdyper at i en urolig verden trenger en fortsatt å lære av historien. 

Torill Torp-Holte, direktør ved Jødisk Museum, merker snarere oppgang enn nedgang det siste året. 

– Det er økning av besøk fra i fjor med besøk fra barnehage og barneskole, forteller hun. 

Steinar Ims, undervisningsleder på HL-senteret, kan melde om det samme. 

– Vi har jevnt stor pågang på vår undervisning her på senteret. Vi må jevnlig si nei til skoleklasser fordi vi er fullbooket,
forteller Ims. 

Undervisningslederen understreker at han ikke har tall på om pågangen er økende, men at den i hvert fall ikke er
minkende.

Viktig markering

Holocaust-markeringen er over for denne gangen. Flere elever uttrykker til Dagen at de har lært mye. 

Vis merØKT INTERESSE: HL-senteret opplever økt interesse fra skoler.
Foto: Ove Eikje
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2 kommentarer LOGG INN

Alle kommentarer må skrives med fullt navn.
Vi modererer kommentarfeltet aktivt for å se
etter brudd på våre debattregler.

For å kunne redigere egne kommentarer må
du ha en brukerprofil på plattformen vi

– Markeringen gjorde sterkere inntrykk på meg enn det jeg hadde forventet, sier Ebba Kolle Riis (18). 

Hun forklarer at det å stå nede i bunkeren som fortsatt bærer preg etter krigen, og samtidig lese om hva nazistene og
motstanderne gjorde inntrykk. 

– Holocaust er ikke så fjernt som man kanskje tror, sier hun. 

Nora De Picciotto synes også markeringen var viktig. 

– Jeg syntes det er veldig bra at vi markerer holocaust for å ikke glemme grusomhetene som skjedde. 

Hun mener det er viktig å forstå hvordan dette kunne skje, for å hindre at historien gjentar seg.

Saken ble oppdatert etter utfyllende svar fra Udir onsdag morgen. 

1 PÅLOGGET

Vis merFORNØYD: Ebba Kolle Riis (t.v.) og Nora De Picciotto er fornøyd med Holocaust-markeringen.
Foto: Marianne Eide
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bruker. Registrer deg her.

For trangt i kommentarfeltet? Slik sender du
inn debattinnlegg.

Skriv din kommentar her...

Topp

Aina Karlsen 14 timer siden

Det er sant: Det kan skje i dag, det tuder
alle angrepene på jøder i vesten på som
norske medier lar være med å dekke. Som
kommer i tiøørgg til dem de gidder å
dekke. Som alltid gis eller annen kreativ
unndkyldning. Samt i vår holdning til
invasjonen i Israel 7 oktober og
regjeringens forsøk på navigere unna
IHRA. Samt aksepten for to år med krav
om globale angrep på jøder fra
demonstranter ogdå i notske gater - som
ikke stoppes etter at angrep er blitt
rapportert både hjemme og i nabolandene
og hos våre europeiske allierte. I USA og
Canada, Australia til og med! Selv store

A
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angrep på mange fører ikke til at
myndighetene setter foten ned for dette
infame vanviddet. Nevnte HL senteret noe
om det i skolene, tro?
2 Svar

Sigurd Pedersen 50 minutter siden

“tiøørgg”++ ??
0 Svar

Ansvarlig redaktør
Vebjørn Selbekk

S
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